

Právy z Čech.

Právy z národních shromáždění.

Zemský výbor. — Středoevropské, Rakouské a české země. — Politický pohled. — Sociální jednání.

V PRAZE, 20. KVĚTNA. — Nám je dnes zřejmá, že není tím, čím bláhle se je to tak zvané "tele-foné", co do pojmenování "vládní Hřezná", sněm je totiž účinná spíše předloha vládních úprav, v něm vláda v záležitosti přehlasování většinou, složenou ze stran zotročených, totiž Staročechů; aneb i kdy-válí její něco sněmem té nevládní, má vláda sen to nepřidat k ob-služování a tím vše zá-hradit, platné u nás jest jen zákon potvrzený.

a malomocnému krá-čkého svěřuje pak ne-ekání jeho pravomoci: ovství nerozhoduje plat-řady o svých financích, ce a o své osudě. Tyto tři body bývalé moci a nu českého jsou mu vy-složený do říšské rady a a, kde český hlas ba i hlas, jak jsme v minu-ložkali, zatím nesly-

sněmu dovoleno jest zovati vládní předlohy o-ntech, o rozepisování da-ent nutných vládních zá- o schválení rozpočtu. potom čas mohl by sněm řespoň národohospodář-ám, kdyby — — — — — kdyby Břdu venkovských sně-je okolnost, že vláda litosti sněm uzavřít i kdykoliv se jí za dobré naše rakouské vlády sně-ajší s velkou pečlivostí, í své předlohy a rozpo-

o fádek jest vidno, že ovství českého je pro ná- jeho potřeby korporac- u. Nieméně i při té- lovede se v něm dokaza-řgii a dobré poctivé vůli ace, ne-li pozitivní, tož gativní. Poukazujeme ínti punktace energickým n Mladočechů.

tu národohospodářském lo už také lecos, neboť z našich dopisů dřívě-čk Mladočeši obratnou vedli posunouti rozpo- a zatím k platnosti pří-é zákony pro domácí hospodářství důležité i n stavům (loni učitelům prospěšné.

spříčení jediný sněm krá-čkého má pro Čechy d-Čechové při všem jeho musí se zasazovati o to, k počtem svých hlasů, ností a energií dovedli ístati v něm přivéstí svou- ůstí.

sestavení a seskupení čého stalo se posledními čskými v roce 1889. čského království dle to-ku má dnes 242 poslan- u je 6 virilistů, to jest oných, ale úřadem svým náležejících; ti jsou: pražský, biskupové bu- litoměřický, králové- rektoři česká a německé. Mimo virilisty má- kstatkářů (16 za říde- 4 za velkostatek nevě- poslanca za města, 15 komory a 79 za obec. 242 poslanců je neodvě- 65, totiž 58 Mladoče- dinstů (skupina vedena m Škardou po odtržení

se od Staročechů v punktační čte.) Staročechi počtem 12 hlasů od pří- padu k případu se šlechtou a tím reate s vládou. Jen v národních otázkách se někdy vzpamatují a jsou s Mladočechy. Koaliční stra- ny obsahují 70 Němců a 75 velko- statkářů s virilisty. — Jest to tedy poměr v případě národnostním i jiným 97 kontra 145. — Však tato síla není úplně správná. Z vel- kostatkářů mnoho poslanců se roko- vání nezúčastňuje, jiní v novém proudu, k národním velkostatká- řům občanským se kloní, hlasují s Čechy i tak často poskytovali sněm zajímavý pohled. Je koaliční strany padly. — Kdyby podařilo se, až se také Mladočeši zasažují, šlechta rozložit ve dva tábory, pak má vláda ve sněmu po vět- šině.....

Nynější sněm v tomto složení potvrzuje od března roku 1895, až ne- bude-li rozpuštěn dříve, což se ale nezdá. Však i tak má života na krátko a všechny strany jeho již žile agituji k novým volbám. Zápas, který bude veden, bude mítí zaj-ímavost jen z toho ohledu, že Staro- češi, v domnění, že doposud marně vedená opoziční politika mlado- česká český lid osavila, chtějí znou pokusiti se o získání si důvěry národa. Nám zdá se snaha ta mar- nou. — Nebude-li zvoleno radikál- nější poselstvo, tož Mladočeši o- stanou a naopak počet Staročechů ještě žalostně se scvrkne. Lid náš nedá se vše nachytati na fráse, lid vidí skutky vlády, důvěry k ní ne- má a proto bude opět volit oppo- sičně, namnoze opozičně-radi- kálně.

Nedlouhá doba již slova naše potvrď. Pro správné pak voleb- ního ruchu ocenění, jak minule jsme psali, přinášíme předem již tyto řádky. —

Zemský výbor (pro úplnost pou- ze stručně uvádíme) jest jaksi výkonným výborem sněmu. Zkou- má vládní i jiné předlohy, podává o nich a o návrzích i dotazích sně- mu zprávu, zhotovuje zemský roz- počet, rozvrhuje daně atd. — Zemský výbor skládá se z 9 členů, volených po dvou z každé kurie a předsedá jim nejvyšší maršálek cí- sařem jmenovaný. V nynějším zemském výboru zasedají: Nejvyš- ší maršálek Lobkovic Jiří; za vel- kostatek Schönborn Vojt. a dr. Je- fábek (pověstný intendent Nár. divadla, z boží milosti za velkosta- tek volený); za města Kvěčala J., univerzitní profesor a dr. Jakub Škarda; za venkovské obce dr. Ed. Grégr a dr. J. Kučera (Mladočeši); za celý sněm dr. Schlesinger a Láppert (Němci). — Disponuje te- dy v zemském výboru koalice se svým otrokem Jeřábkem hlasy 5 proti 3 po případě s Kvěčalou 4 hlasům českým. Tím je poměr zemského výboru vám na jisto znám. Pochopíte z toho proč ty zprávy zemského výboru jsou Če- chům vždy tak — příznivy! —

A nyní pojednáme o tom, co pro nejbližší doba k porozumění na- stalé situace je důležité, a co při- praveny nás více nepřekvapí, o- braťme zraků svých opět jinam.

Revue středoevropské je neutěše- né. Na jedné straně finanční pom- ěry Italie i Německa vzbuzují pře- ce vážné obavy; na druhé napjetí mezi Francií a Německem, částečně i Ruskem hrozí katastro- fou a nejnověji rozháranost v Bul- harsku, ale zejména v Srbsku věští co den bouři.

Zdá se, že v seskupení velmocí středoevropských se těžiště posu- nuje. Alespoň Rakousko obrátilo velmi. Zanechavši bezpodstatné- ho přtkrého odporu k Rusku, uhla- zuje se, ba, což dosud přísně taje- no, vzavši si příležitost z poměrů, vlastně nepoměrně Srbských, vy- jednává s carem Alexandrem a hle- dí si jeho uznání dobyt.....

Významný to obrát a my si pře- jeme, aby měl v zápětí zdar a — trvání. — Za to Rakouské obě polovice

jeou o českých. V Uherské hrozí předloha o občanském snátku křesť ministerstva, a v předlitavské ná- rodnostní otázce bouří tak na dvě strany sněmovny, je každá práce její jest se nemožnou. Marně lámou si tvůrčové kealice hlavu: Koalice pražská, Hohenwart klesá a v klubech koaličních jest se značně trbliny. Psali jsme již: dokud nebude koalice nic dělati, odeřt se; jakmile se ujme práce, padne. Ja- ký to život? Nezdá se, že nejlepší programem nejlepší rakouské vlády bylo by rozřešit napřed národnostní a sociální otázku — a pak se by šlo vše hravě? Přemýšlejme p. Taaf- fe, p. Windischgrätz! —

Říšská rada císařská je té rozháranosti věrný obraz. Nadě- vo překonala obtížně skoušku při valutních předložkách šnasení ho ministra Plenera a již opět za- kusila nových bouří při projedná- vání položek ministra Schönborna. Rakouskou spravedlnost postavili tu Mladočeši na veřejný soud v celé nahotě a dotkli se zejména po- sledního procesu "Omladiny". Ukázali na jednatě s obžalovanými, na přímý rozsuděk a na zacházení s vězni. Ministr Schönborn há il své vládní zřizence, ale posl. Sokol s Březnovským a Vařatým povědli mu, aby raději mlčel, neboť nebyl svědkem procesu jako oni a má špatné informace. —

A hůře dařilo se Schönbornovi dále v jeho resortu. Schönborn vydal totiž výnos, kterým byla vrchní státní zástupitelstva pouče- na, že otisky řečí promluvených v poslancecké sněmovně, avšak v ste- nografickém protokole nezazname- nané (protože jsou neněmecké) ne- počítají immunity, ale že s nimi může býti naloženo dle trestního zákonníka. Rozumíte tedy struč- ně: české řeči promluvené na říš- ské radě mohou býti konfiskovány a redaktoři pro ně zavržáni — ně- mecké ne. — Tento znamenitý vý- nos ministra spravedlnosti (!) po- bouřil české poslance a ti chtěli za to porušení rovnoprávnosti dáti Schönborna v obžalobu. To už po druhé! Ale z ohledů taktických upustili od toho, a podali pilný ná- vrh, aby sněmovna výnos Schön- bornův odsoudila. Leč pilnost padla. Hlasovala pro ni celá slo- vanská antikoalice počtem 62 hla- sů. Proti ní Němci, Poláci a historická šlechta! — Slovinci, Rumuni, někteří Poláci, Češi (?) Dostali a Polack utekli ze sněmov- ny. Byl to poprask. — Panu Schönbornovi volno u srdce neby- lo. Věc ostatně vyřizena není. Jako návrh, byť ne pilný, přijde ještě jednou ve sněmovně k řeči a mimo to dostane se zaležitost ta až před nejvyšší soudní tribu- nál ve Vídni. — O výsledku tom vás zpravíme.....

Politický ruch v Čechách opět oživuje. Čtí se brzké volby sně- movní a propadlí kandidáti všech stran, zejména ale Staročechi lezou ven. Marná jejich naděje. Pro- jedou mýto tím hůř, než dřívě. Spíše na jejich místa postoupí ra- dikálové. — Schůze po venkově ne- utuchají, naopak rostou, množí se a mohli bychom jich opět zazna- menati řadu. Leč my spokojíme se jejich výsledkem: tolikkoli a kdekoli schůze konány byly, všu- de zní jejich výsledek opozičně. Staročeská nebyla posud v Če- chách žádná a toť straně té jasné vysvědčení pro přítí dobu. —

Sokolské jednoty označili jsme už dřívě co pionéry svobodomysl- né myšlenky. Náhled ten potvrzu- je co den skutečnost a nejnověji dokazují jej dva momenty: účast- nost Sokolů ve Francii u gymnastů v Lyoně, kde sympathie francouz- sko-české zejména starostou obce Sokolské dr. Podlipným a francouz- skými předáky veřejně před svě- tem zpečetěny znovu byly — pak arranzment slavnostní pouti do Lípán v den 27. května 1894 — kde Sokolové ze středu Čech vy-

konají tichý hold padlým hrdinům a promluví slavnostně řeči. — Jen- dá Sokolovi. — Na adar! —

Tabulkové čta známá dnes ce- lou Prahou. V Praze nemít se o níčem jiném, než o tabulkách. Místodržitel, policie a orke brojí proti českým tabulkám, zakazují je vyvěšovati na budovách bez svolení majitelů, na státních budovách zakazují je vůbec. Čoší plus to ta- bulky věst, a toho veziká řada pro- cesů. Lid německý křít české, Čechové zas německé — měla a řez hotová. Ke všemu vyskytují se už také tabulky ruskoo-francouz- sko-české. —

Na výsledek celé řy tabulkové jsme zvládali. —

Drob, aín u nás, drobotin našich vřhradně rakouských, dosti. V uplynulém týdnu zastaven byl anti- semistický český list "Naše zájmy" pak odsouzeno znovu několik osob v dozvětech "Omladiny", mnozí dřívě již odsouzení, pokud na svo- bodě trvali, nastoupili trest a také statkář Štěpánek, který kdysi u Choděry shodil česářovo poprsí, nastoupil svůj 10 měsíční trest. — Konfiskace u nás jsou věci obyvk- lou. Jest nyní lehčí než dřív; bez udání důvodů. —

Tiskový proces "Nár. Listů" a redaktorů Anžje a Paehmayera byl nedokončen a odložen. —

Proces s dr. Juliem Grégrem trvá dál rovněž. —

K procesům těmto druž se pro- ces pro uveřejnění českých řečí poslance Vařatého a Březnovského, o čemž dřívě psáno a pak tabulko- vé pře, které potáhnou se na rok.....

Počasť u nás nyní od svatoduš- ních svátků chladně, proměnlivě, z počátku řádily i bouře i krupobití. Zejména poškozeno jest Bene- šovsko.

Ty neobyčejně případy letní nemoci vyřá- čeny býti mohou s Ferry Davi's Pain Killer. Kávová lžička s osazenou vodou jest dávkou pro dospělého; 20 kapek postačí pro dítě.

Šicí stroj jest v nynějš době ne- zbytnou potřebou. Anž jest více nedostupitelným luxusem, jakým bý val druhdy, když prodával se za ceny nedostupitelné. Teď lze dostati stroje levné a dobré. Oxford Manuf. Co., jejíž ohláška je v našem listě, nabízí takové levné a dobré stroje a zašle každému svůj katalog, když oň pož- žádá pod adresou: Oxford Manu- facturing Co., Chicago, Ill. THK1

Severovy prášky proti bolestem hlavy pomohou vždy. Mějte je po ruce.

Dr. E. Holovchiner ČESKY LÉKAŘ. Office na rohu 15. a Howard ul., Shee- ly's Block, čis. dveří 210. OMAHA - NEBR. Čis. telefonu 1438. pisárně k nalesení od 10 do 12 ráno, od 2-4 odpo. a od 7-8 večer. Obydlí v čísle 1619 Center ulice. Telefon v obydli 1674.

Nejlepší lékárna V CRETE, NEB., jest lékárna F. NEDĚLY. Právě čerstvé a čisté léky se pouze prodávají. Recepty připravovány jsou s důkladnou pečlivostí, zkušeným lé- kárníkem. Všechna česká léčiva jsou na skladě. Ceny co nejmírnější. Věhlasný a za nejlepšího v celé Saline Co. uznany Dr. Waldau ordinuje v lékárně této každodenně, ani nedě sevyjímaje.

YES YOU WANT A FARM IN THE WEST. Well, the new paper issued by the CHICAGO, ROCK ISLAND & PACIFIC R. R. CALLED THE WESTERN SETTLER tells all about it and will be sent FREE Address JOHN B. EAST (Asst. Gen. Ticket and Passenger Agent) Chicago, Rock Island and Pacific Railroad, Chicago, Ill. Všechna česká léčiva jsou na skladě.

Dr. C. ROSEWATER, Office: 222 v Bee budově, 1017. Soudnice 563 již. 26. ul., bl. St. Marys. OMAHA - NEB. Dr. J. Habenicht, český lékař. Wilber, - - Neb. Konsultace a operace vyřizují se levně a správně. Hostinec u Města Prahy. HOTEL a RESTAURACE v OMAZE. V. L. VODIČKA & CO., 1304 J. 13. ul. Napiroti Pokroku Západu. Omaha, Neb.

Průtrž. Jistě vyřešena v 60 dnech DINA. HORNE electro-magnetický pásem, Zaručený. Pošlete kolek pro knižku. Teď Elektrické Pásky proti nemocím. Dr. HORNE přestěhoval do 180 Wabash Ave., EDIKRASSM (CHICAGO, ILL.)

14 KARATOVÝ Zlatý povlak. Vystřihnete si toto a zašlete nám svoji adresu a obdržíte tyto hodinky na zkoušku. Závazek na 5 roků. Uznáte, že jsou laciné za \$2.75 a zašlete peníze bez prodlužení spolu s výlohy za expres. Jsou ozdobeny krásnou rytinou a ukazují čas co nejpřesněji a podobají se úplně masivním zlatým hodinkám. Píšte dokud čas na THE NATIONAL MFG. AND IMPORTING CO. 334 Dearborn St., CHICAGO, - - ILL.

SEVEROVY KRVEČISTITEL. odstraňuje nečistě látky z krve, léčí nemoci krevní, kožní vyrážky, boláky na nohou, vředy, svrab, unavenost, ospalost a jest zvláště výtečný lék pro jarní nemoci. Cena \$1.00. Na prodej ve všech lékárnách. Nemoci ledvin a jater, nezábavnost, trudnomyslnost, ne- pravidelnosti v močení, vodnatel- nost, řezavku, močový kámen, zánět ledvin jistě vyléčí. SEVEROVY SILITEL ledvin a jater. ZA \$1.25.

LACINÉ FARMY A POZEMKY, některé s výstavnostmi a krásnými ovocnými zahradami, jsou dosud ke koupi v úrodných a zdravých kraji- ních v severní Iowě, jižní Minneso- tě, Missouri a Illinois. Několik tisíc akrů krásné půdy nabízím ke koupi v středním Wisconsinu, v české osa- dě, za levnou cenu, \$7.50 akr, při mírných splátkách. Žádám pouze \$2.00 hotově na akr. Máte-li úmysl pro sebe neb pro přátele v Čechách lacinou a pěknou farmu zakoupiti a domov si zajistiti, dopište bezod- kladně pro ceny a bližší vysvětlení na pozemkového jednatele pod adresou: B. F. ZARUBA, 35 Hasting St. Chica go, Ill

BARVY na všechnu práci vyrábíme ty nejlepší druhy a prodáváme laci- něji než kdokoli. Máme balíčky různých velikostí. Ptejte se na ceny. Jsou to jediné barvy, vyráběné v Omaze. National Oil & Paint Co., 107H-3m 16. a Howard ul., Omaha, Neb.